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Това е уводната книга от петтомника „Финес” 
Обществото се нуждае от импулс, който да изфини грубостта и 

безпътицата до инициативата и творчеството на Душата. 
Красив е животът на Душата – живот без директиви и очаквания, 

живот на свобода, побратимяване и пълнота. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Eмил Стефанов – съставителство и коментари 



    
            От съставителя  

Основата на всички кризи е една – МОРАЛНА! 
Тя може да бъде преодоляна единствено чрез науката за фините 

величини - чистота, непрекъснатост, цялост. 
Съвременните фундаментални теории вече достигат до това знание, но те 

все още са механистични. Остава да се преосмислят, да се оживят, самите им 
понятия да се съотнесат с живота и разумността. Това е електромагнитният 
принцип ум-сърце, който чрез изфинване в дълбочина достига до финия 
единен свят – до първия импулс от Абсолюта, до Христа.  

Знанието на тази древна наука е дадено в България за бъдещите хора в 
закодиран, скрит, иносказателен вид. Тя разкрива принципите и законите в една 
жива, разумна Вселена. 

Тази древна наука е Божественото учение на Вечния Дух, Господ, Христос, 
Спасителят, което вече има условия да се разкрие. 

Днес българите са призвани да приложат Божественото учение на Духа - 
Христос. 

„Казвате – какво могат да направят българите? – Ако приложат 
Христовото учение, те биха запалили целия свят и биха го освободили.” 

Учителя 
* 
 
 
Мощното в природата и живота не е външното, но вътрешното, не е 

грубото, но интимното, финото. 
Най-фината сила – гравитацията крепи Всемира. Най-фината 

инициативно-творческа сила на обществото – индивидът (респ. душата) е 
двигател на обществения живот. 

За обществото става належащо изфинването към възвишеното, 
красивото, доброто, към инициативната, творческа индивидуалност, към 
душата. 

Това е новата парадигма на самоуправляващо се, информационно 
общество от оригинални индивиди, ръководено от възвишени принципи, 
формиращи среда на инициатива творчество, взаимопомощ. 

Задава се нова, жива и разумна енергийно-информационна система на 
пробудените съзнания. Тя ще преобрази тази планета. 

Проблемите на човечеството ще се решат, когато погледнем навътре, към 
най-фините величини, към четвърто измерение – светът на изобилието. 
Авангардът на човечеството все повече осъзнава, че този фин свят по естество 
не е механичен, но е съзнателен и жив и е неотделим от нашето естество – ние 
можем да му влияем като наша висша производителна сила.  

За да ни допусне обаче природата до това благо, висша ценност на 
обществото трябва да стане чистотата, нравствеността, истината. 

Излизаме от механистичната епоха. Науката, културата, общественото 
устройство, бита, всичко се изфинва, интегрира, оживява и възкръсва за 
принципно ново ниво на съществуване.  

Това е моделът, който България може да даде на съвременния свят. 
Една нова култура на възвишеното – култура на финес. 
 



Предисловие 
Съвременният свят преживява ключов, глобален преход, в който се 

извършва трансформация на отиващата си механистична, директивна епоха в  
принципно нова епоха, изискваща пробуждане същностните инициативно-
творчески сили на индивидите. Този процес ще се активизира след като в 
духовния авангард на обществото изкристализира качествено нов мироглед. 
Ние наричаме същината на този мироглед – „стратегия на изфинване”. Тази 
стратегия почива върху закономерността, че енергийно-информационният 
потенциал на системите намалява с движение навън към механичния, 
двойствен свят, а расте с квантово изфинване в дълбочина към единната 
фундаментална същина. С осъзнаването на тази нова парадигма, търсенето на 
помощ, вина, опора от някакъв външен фактор  все повече ще се заменя с 
одушевяване и  съзнателност на самия индивид, с активизиране на вътрешните 
му сили, с реализиране на пълния му инициативно-творчески потенциал. 

При този фин, фундаментален процес, командните, административни 
системи постепенно ще се заменят от сдружаващи се в името на идеали и 
каузи разумни, инициативни индивиди с пробуден подсъзнателен и 
свръхсъзнателен потенциал за самоуправление, самодостатъчност, 
безупречност. Това са комплексни колективни организми, включващи всички 
аспекти на живота – наука, изкуство, култура, природност, стопанска и 
производствена дейност, високи идейни и естетико-нравствени критерии на 
бита. 

Водещ в този процес е кооперативният принцип, в основата на който се 
очертава да бъде не собствеността – лична, колективна, държавна, а идейният 
съвместен живот, с оглед естетико-нравственото усъвършенстване и щастие на 
индивида и обществото. 

Методите за съзнателно извършване на настоящата трансформация бяха 
дадени чрез учението на Христа, което бе скрито, опорочено, превърнато в 
мъртва, ритуална догма. 

Тези методи на два пъти са били давани в България, но плиткото им 
разбиране от обществото и догматизиране от следовниците ги е лишило от 
проникновено, творческо прилагане. 

Изгонването на носителите на тези идеи от България даде на Европа 
възрожденското изкуство и култура, първите университети във Франция и 
принципите на правовата държавност, а българският народ, който не изпълни 
мисията си, заплати за това с пет вековно робство. 

Днес България разполага със знание, което може да я направи творческа 
лаборатория, динамизираща приложението на тези методи, за да бъде 
образец, пример и катализатор на планетарния трансформативен процес. 

Трансформацията в съзнанието е належаща поради факта, че 
механистичното разбиране и мислене тласка съвременния свят към 
самоунищожение. Може да бъде спасена само онази част от човечеството, 
която замени пясъчната основа на механистичното, двойствено разбиране с 
разбирането за единното  живо и разумно, фундаментално Цяло. 

Още в старозаветните текстове съвременната механистична култура се 
оприличава на пръстите на краката на исполина, направени от желязо и кал, 
които божественият камък на Разумното ще разруши. Това са десетте 
съвременни „велики царства” - седем в Европа, едно в Америка и две в Азия. 

Този резултат е неминуем. Съвременната механистична култура изживява 
последните си дни. 



В цялата Галактика се извършва качествен скок в пространства с по-
високи измерения. На атомно и субатомно ниво се извършват системни 
квантови скокове в материалното естество на небесните тела. Това ги издига 
към квантови пространства с по-висока организираност, гъвкавост, 
енергетичност, разумност. Космичният организъм обръща особено внимание на 
нашата планета, като най-деструктивен фактор в нашата част на Галактиката. 
Върху хората с достатъчно повдигнато съзнание се извършва галактична 
подготвителна работа за предстоящият квантов скок на нашата планета. 

България представлява важен енергиен център в извършващите се 
планетарни процеси, затова българската народност чрез т.н. „мрежи на 
светлината” получава информация и помощ за съзнателно и динамично 
участие в планетарния трансформативен процес. 

Българският народ изпълнява специфична функция в общочовешкия 
организъм – тази на жлъчката. Жлъчката е енергийно-информационна станция 
в човека, обществото и вселената - проявление на космичната йерархия 
„Същества на доброто”. Тя има изфинваща функция – разгражда мастите до 
фина дисперсност. Това предпазва мастните депа от злокачествени 
натрупвания на токсини и метастази. Дисперсността е принцип на точковия, 
финия, божествен свят. Мастите енергизират тялото, а захарите – мозъка. 
Изфинването на мастите е информационен процес на одухотворяване, 
синтезиране, непрекъснатост, цялост, т.е. здраве в организма. Аномалиите в 
този процес, които се наблюдават в България, са резултат от деградацията на 
нейната изфинваща функция, водеща до потъване в гъстата материя - грубост, 
безидейност, деструктивност. Материалното е външното, повърхностното, 
грубото, а духовното - финото, същностното, благото. „Един Бог е благ.” Това е 
законът на финото Цяло. Такова е и името на тракийския компонент на 
древните българи – „благари”.Това име е от райската епоха на човечеството и 
произлиза от думите „благ” и градинар”. Тази област обстойно е разгледана 
във вечното Божествено учение на Духа,  чиито дълбочини са разкрити в 
България. 

Българите не изпълниха своята мисия в 20 век, за което са отговорни 
както тотално противодействащите сили в обществото, така и 
последователите. Всички тези фактори имат тежка вина за страданията на 
съвременния свят и за бедствието на българския народ.  

Сега е последният шанс на България. Тя трябва да се мобилизира за него 
– иначе ще изгуби всички условия. 

Хиляди години сме се раждали от несъвършенството, от вълнообразната 
сила на лъжата. Сега мнозина са пораснали да се родят от Истината, от 
Великия Божи Дух, Който идва да спаси и преобрази тази планета. 

„Българският народ е приготовляван от 5400 години, за да може в 
днешния XX век да изпълни задачата, която Бог му поставя.” [28]  

 „Разберете, че всеки народ има определена мисия, която, ако не извърши 
както трябва, той е загубен – нищо не може да го спаси. Всeки индивид също 
има своя определена мисия.” [40, c. 140] 

„Ако българите искат да имат простор, трябва да приложат Божественото 
учение. На българите, ако не се помага, не могат да се избавят. Те са толкова 
загазили, че само Божественото може да ги избави.” [66, c. 297] 

„Сега е златният век на българския народ. И ако изгубят днешните, тогава 
това ще се пренесе в друг народ. И България ще бъде на опашката на другите 
народи и то закачена на косъм.” [28] 



„Българският народ страда от живеница и ако не приеме новото учение, 
ще се съсипе. Ако българският народ не приеме Христовото учение като любов, 
както е дадено от Христа, нищо няма да постигне.” [18, c. 226] 

„Ако не приеме Словото, онова, което се надига в този народ ще го 
разруши.” [65, c. 418] 

„Ако българският народ не приеме това учение, нещо страшно иде за него, 
няма да кажа какво, но да го знаете. Вие ще видите какво ще дойде. Ако го 
приемете, ще бъдете един от първите народи.” [67, с. 128] 

„Ако българите имат любов, ще имат велико бъдеще. Ако нямат любов 
към Бога, ще имат страшно бъдеще, по-лошо от еврейското. И това мнозина ще 
го видят. Един народ или един човек е толкова ценен, доколкото има любов в 
себе си.” [28] 

„С вашите криви методи вие сами ще станете причина да се народят 
анархисти. Знаете ли, ако в България настъпи неурожай, какво ще стане? – Ще 
дойде глад. Знаете ли какви разбойници ще се появят? Този глад ще направи 
всички хора разбойници. А какво е гладът знаете ли? Какви ужасни инстинкти за 
отмъщение се събуждат у човека! 

И тъй: с новия живот, за който говорим, ние искаме да спасим света от 
една катастрофа.”  

[40, с. 104-105] 
 „Сегашната епоха е от голяма важност за България. Ако сега България не 

приеме идеите, които проповядвам, ако изтърве благоприятните условия, които 
й са дадени, тогава ще я оставят и тя ще има същите условия за повдигане в 
най-добрия случай след 2000 години най-малко или при най-лошите условия – 
след 15 хиляди години най-късно.” [69, c. 298] 

„Сега, като ме срещнат, хората казват: Този изедник, който носи новото 
учение, казвам: Гответе се, всички християни ще бъдат повикани при Христа. 
Против вас е заведено дело. Христос ще ви пита: Какво чакахте досега, че от 
две хиляди години още не сте приложили моето учение?” [68, c.85] 

„Казвам: Ако българите, както и всички останали народи не приемат 
новото учение, което сега им се проповядва, никакво бъдеще не ги очаква. 
Помнете: Всеки дом, който не приеме новото учение, няма бъдеще; всяка 
партия, която не приеме новото учение, няма бъдеще; всеки народ, който не 
приеме това учение, няма бъдеще. Всички трябва да приемат учението на 
любовта, правдата и истината, не по форма, но вътрешно, да заживеят като 
братя, като чада на един Баща.” [68, c. 123] 

„Казвате – какво могат да направят българите? – Ако приложат Христовото 
учение, те биха запалили целия свят и биха го освободили.” [44] 

Пришествие 
„С този новия живот ние искаме да спасим света от една катастрофа. ... В 

света иде една катастрофа поради безумието на съвременните хора, една 
социална катастрофа иде, която ще произведе сътресение в мозъците на 
хората.” [5, c. 44] 

„Има неща, които са непоправими. Така, както сега хората мислят и 
живеят, светът няма да се оправи, десет пъти повече ще се развали, ще затъне 
в по-голям безпорядък, но няма да се оправи. Ако хората не добият ново 
разбиране, ако не внесат Божествената Любов, Мъдрост и Истина, в света иде 
катастрофа. Нещата са изправими само в Божествения порядък.”  [28] 

„Съвременният свят минава през голяма криза – и в ума и в сърцето и във 
волята. За да се предпази от катастрофа, трябва да му дойде някаква сила на 



помощ. ...Съзнанието на човека трябва да му дойде на помощ. Само по този 
начин той ще се домогне до положителното знание, което носи щастие.”   [28] 

„Христос говори сега на европейските народи: „Ако вие приложите моето 
учение, очаква ви велико знание, велико благословение. Но ако отхвърлите 
Любовта, ще опитате най-голямото нещастие. Под земята се готви нещо 
страшно. Ако тези хора не приемат Божествената Любов, ще има една 
революция в Природата. А тази революция, която става сега, не е нищо пред 
тази, която Природата приготовлява. Ще стане такава революция, каквато 
светът не помни, каквато никога не е виждал. На тази Земя ще израсне друга 
култура. Само тези разумни отношения на Любовта могат да ни спасят от 
бъдещата катастрофа. Когато Бог, т.е. Любовта дойде в света, тя ще произведе 
такива страшни сътресения, такива силни страдания, че които я познаят, ще 
застанат под дървото на живота - още тук, на Земята ще разрешат великия 
въпрос. ... Господ иде чрез огън да изчисти Земята, да събере старите дрипи на 
хората, да им даде нови правила, да внесе Любовта в сърцата им, да повдигне 
умовете им, да отстрани от тях всяка злоба и омраза.”  [62, c.241] 

„Христос дойде на Земята с велика мисия. Той искаше да покаже на 
съвременните европейски народи как трябва да постъпват. Всичко, което 
проповядваше Христос на времето си, се отнасяше за сегашните времена. Той 
казваше на всички народи: „Вие ще дойдете до една голяма криза. Ако искате 
да се освободите от тази криза, единственото решение седи в това, което сега 
проповядвам. Ако приложите моето учение, ще се избавите от голяма 
катастрофа, не приложите ли учението ми, катастрофата е неминуема.”  [27, c. 
97] 

„Сега светът се намира в едно преходно състояние и трябва много 
разумни хора да работят едновременно, за да се излезе от това тежко 
положение, което хората от неразбиране на живота сами са си създали. 
Учените казват, че сега се увеличава вулканическата дейност на Земята, обаче 
не се знае кои са причините за това. Трябва да знаете, че неестествените 
мисли на хората са оказали известно влияние върху строежа на земните 
пластове и са ги разместили неправилно. Затова може да се очаква, ако хората 
не се оправят, да станат земетресения, от които главите им ще побелеят. 
Хората трябва да изменят своята разрушителна мисъл, за да се спасят, защото 
трябва да знаете, че Земята е жива и разумна и ще реагира върху 
неестествените мисли и желания на хората. ... Има нещо разумно в Природата, 
но има и нещо неразумно. ... На човека е дадено да вземе едната или другата 
страна и в зависимост от избора му ще има съответните последствия. Ако 
отиде на страната на неразумното начало, очакват го само страдания и нищо 
друго – никакво щастие, никакъв прогрес, а само движение в един омагьосан 
кръг от страдания, страдания и страдания. А ако отиде на страната на 
разумното начало, очаква го свобода, щастие и вечен прогрес. Затова ви 
казвам, че вашата съдба, т.е. вашето щастие и вашето нещастие е във ваши 
ръце.”  [42, c. 10-11] 

„Иде огънят! Който няма Любов, нищо няма да остане от него. Нищо няма 
да остане от европейските държави. Няма да мине много време, ще проверите 
това, което ви казвам. Само Любовта ще ви спаси. Думите на пророка ще се 
чуят. Нищо няма да остане от плановете на европейската политика. Това 
трябва да го знаят европейските дипломати! Нищо няма да остане от 
сегашните религии и църкви. Камък на камък няма да остане! Любовта ще 
разруши всичко старо. След това ние ще започнем да градим.”  [28, c.103] 



„В Европа идва едно земетресение, което ще започне от Север, ще 
разтърси цяла Европа така, че ще се помни туй земетресение с хиляди години. 
Обяснява се и причината на туй земетресение. В Стария Завет се казва: 
„Гледайте да не станат вашите дела и мисли толкова лоши, че да не може 
Земята да ви търпи вече”.  [28] 

„Причината за земетресенията в която и да е част от земното кълбо са 
всички живи същества. Те създават земетресенията. Чудни са хората, като 
търсят причината за земетресенията другаде, а не в себе си. Отрицателните 
мисли, чувства и действия на хората влияят върху Земята тъй, както 
експлозивните вещества, които като турят под някоя канара, тя се разрушава. 
Достатъчно е само да се тури запалка на тия вещества, и всичко над тях 
хвръква из въздуха. Така се произвеждат и земетресенията.”  [21] 

„Ако хората излизаха да наблюдават небето, облаците и звездите, тяхното 
настроение щеше да се измени, а ние, съвременните хора от бялата раса, 
щяхме да бъдем по-благородни, отколкото сме сега. Понеже ние не искаме да 
се откажем доброволно от стария ред на нещата, затова от Бялата ложа са 
решили да ни направят хора, да ни освободят от тези постройки, за да гледаме 
Природата.” [10, c. 158] 

„Във времето на пророк Данаил дежурен беше Архангел Михаил. Сега е 
Второто пришествие, сега е краят на века. 

Всички тия неща, които са казани в 24 глава от Матея и в 12 глава от 
пророк Данаила, се отнасят за сегашните времена. Тия дни на страдания, ако 
не се съкратят, нито една плът не би се спасила. Но заради избраните тия дни 
ще се съкратят. 

Ще дойдат граждански войни. Те ще бъдат ужасни. Ние не ги желаем. Ще 
се събуди голяма омраза между двете класи. Масите ще се повдигнат, ще 
станат големи кръвопролития. В много държави ще има гражданска война. 
Тогава и самата Природа ще се възмути и ще дойдат големи земетресения.  
Където е било сухо, ще стане вода. И където е било вода, ще стане сухо. Тези, 
които се спасят, ще влязат в Царството Божие, дето ще бъде небивала красота. 
Бъдете будни, защото всички, които издържат на всички изкушения и 
изпитания, те ще влязат в Царството Божие. 

В най-големите страдания човек да има мир, вяра и любов, да не се 
обезкуражава. 

В 12 глава на пророк Данаила се говори за второто идване на Архангел 
Михаил. Ще дойдат най-големите страдания, каквито човечеството не помни. 
Архангел Михаил, понеже има слънчево влияние, културата, която идва ще 
бъде слънчева. Тогава човекът на Любовта ще бъде силен, ще може да стъпи с 
краката си на главата на лошия човек и ще му каже: „Ще ходиш ли по пътя на 
Господа или не?” Това е символично казано. Това се разбира, че лошият човек 
ще бъде парализиран от силата на човека на Любовта, който ще има силни 
вибрации.  [28, c. 331-332] 

Сега борбите на Земята са отражение на войната, която се води в 
невидимия свят между Бялата и Черната ложа. Бялата ложа ще победи. 
Тъмните духове ще бъдат вързани и ще бъдат изпратени в бездната. Сега 
преживяваме най-важната епоха в историята на човечеството. Радвайте се, че 
живеете в най-важната епоха. 

Който влезе в новия живот - това е възкресение. Тези, които ще се 
превърнат от гъсеници в пеперуди – това е първото възкресение. 



От живота към Любовта, от Любовта към Бога и от Бога към света – да се 
помага, да се работи.”  [49] 

„Спомнете си за виденията на Данаила, т.е. за образа, който видя на сън. 
Сега сме в ония времена, които се представляват чрез пръстите на краката на 
Данаиловата фигура, т.е. във времето на десетте велики царства: седем в 
Европа, едно в Америка и две в Азия. През тия времена ще се установи 
Царството Божие. Ето, виждате, как тия царства се стремят към обединяване, 
съюзи, въобще към обща конференция. Тия царства постепенно ще отслабват, 
заменени от Царството на Господа. Неговото Царство ще бъде духовно и 
разумно във всяко отношение, т.е. редът и порядъкът и правдата ще бъдат в 
душата на хората. От невидимия свят ще дойдат ония хора, които са били 
направени по образ и подобие Божие, т.е. светиите. (послание Юдово 1: 14-15). 
Те ще завладеят сегашния свят и ще турят в него ред и порядък.”  [4] 

„Какво ще бъде знамението за твърдоглавия фараон, за да пусне евреите 
да излязат от Египет? Земята ще заиграе, както никога не е играла. Реките ще 
излязат от коритата си и вулканите ще изригнат с всичката си сила и мощ. – Де 
ще станат тия знамения? – В човешките общества. Те ще ви разтърсят така, че 
всичко старо ще изчезне.”  [15, c.203] 

„Сегашният свят ще бъде разрушен, нищо няма да остане от него. Под 
тази мисъл разбирам, че няма да остане лош човек на Земята. Злото и лошите 
хора ще изчезнат, няма да остане спомен от тях.”   [28] 

„За в бъдеще на Земята няма да има паразити. Няма да има тунеядци, 
нито грешници. Те прекарват последните дни на своя живот.”  [37, c. 69] 

„Идва една съдба в света и всички религии, които сега съществуват, ще 
бъдат разтърсени до дъно, всички религии ще опитат това. Всички народи, 
всички хора ще се изпитат. И всичко онова, което не е съгласно с Божествения 
закон на Любовта, е осъдено на смърт. Доброта, честност и права мисъл – това 
е достойнството на човека.”  [28] 

„Идва едно коренно пречистване. Идва голям огън. Вие ще бъдете 
свидетели на това нещо, ще го проверите. Сегашните хора ги е страх от 
революции, опасността обаче не е в революциите, опасността не е в 
болшевиките, нито в богатите, нито във войните, нито в безверниците. Идва 
едно раздвижване на Земята, от което и бедните и богатите ще хвърчат във 
въздуха, ще бъдат затрупани под пепелта.”  [28] 

„От осем хиляди години хората все бесят, колят, но какви са резултатите 
им? Цялата Земя е покрита с гробища. Няма място, което да не е опръскано с 
човешка кръв или кръв на животни. Земята е толкова нечиста и опетнена! 
Небето е решило да потопи всички континенти на Земята. Новата култура не 
може да расте и да се развива на тази нечиста Земя. Нужна е една почивка, 
едно пречистване на Земята.  Сегашните хора не подозират при какви 
опасности живеят.”  [28] 

* 
„... който среща препятствия в живота си, той трябва да знае, че причината 

за това не седи в неговата съдба, но в неговата неразумност. Съдбата, както и 
разумната природа са всякога добре разположени към всички живи същества 
по лицето на земята.”  [43, c. 100] 

„Кармата е закон на инволюция, т.е. отклоняване от правия път на живота, 
отбиване от пътя на светлината и слизане в пътя на тъмнината.”  [15, c. 189] 

„Казвате, че кармата на човека е тежка, затова страда. Какво нещо е 
кармата? Кога се създава тя? Когато хората не живеят в съгласие с 



божествените закони. Те се отклоняват от правия път и вървят по крива, 
вълнообразна линия, наречена „път на астралната змия”. 

Който попадне в този път, скъпо плаща. Дълго време той ще се мъчи, ще 
страда, докато се освободи от клещите на тази змия. Много нещо ще научи, 
много качества ще придобие, но може и с живота си да плати. Бъдете будни 
към изкушенията, които срещате на пътя си, за да не попаднете във вълните на 
кривата линия. Който е доволен от условията на своя живот, върви по пътя, 
който разумните същества му определят. Недоволният постоянно се отклонява, 
но вместо с придобивки, свършва с големи загуби.”  [28] 

„Със самосъзнанието си човек не може да обхване проявите на живота в 
неговата непреривност и целокупност, а всичко схваща като еднократен 
процес, вследствие на което не може да си изясни всички онези явления, които 
стават в живота му.”   

[12, c. 65] 
„Цялото човечество сега преминава фазата на самосъзнанието, в което 

всеки индивид чувства себе си като отделност със свои нужди и интереси, със 
свои идеали и копнежи, всеки иска да се издигне, да стане виден, без да държи 
сметка за стремежите на другите. Но такова индивидуално издигане ще бъде от 
временна полза за малцина, а каква полза ще има човек от това? За да има 
полза и светът от издигането на индивида, той трябва да има стремеж да 
послужи на света със знанието и силата, които е придобил. По този начин той 
ще има хармонична връзка и разумно отношение с всички хора. Само така 
хората ще могат да отстранят от живота си заблужденията и противоречията, 
внесени от самосъзнанието и егоизма и ще се опознаят като братя, които имат 
общи интереси и идеали.”  [6, c. 65] 

„Всички ние едновременно сме и в „този” и в „онзи” свят. Светът е един и 
целокупен, а „този” и „онзи” свят са само две страни на целокупния свят, който 
е многостранен. Вследствие на това механическо понятие на хората за света и 
живота, което схващане изключва разумността в природата като същина на 
живота и света, се даде предимство и простор на егоизма, за създаване на 
усилните времена, в които живеем сега. Следователно, основната причина за 
днешните усилни времена е отсъствието на природната разумност в живота на 
хората. Егоизмът и разумността са несъвместими; егоизмът е лишен от 
светлина, а разумността е светлина сама по себе си.  Предоставен на егоизма, 
човек не може да създаде в живота по-добро положение от настоящето. За да 
излезе от този хаос на егоизма, трябва ръководно място в живота на човека да 
заеме разумността на Природата, която има предвид общочовешкото, а не 
личното благо на единици.”  [6, c. 98] 

„... две са главните посоки на движение: едната е надолу в гъстата 
материя, а втората – нагоре, в духовния свят.”  [31, c. 139] 

„Тежките мисли подразбират гъста материя, а леките – лека, рядка 
материя. Злото, както и отрицателните сили в Природата понижават душевното 
състояние на човека, вследствие на което той влиза в гъстата материя на 
живота. Доброто, както и положителните сили в Природата повдигат човека, 
въвеждат го в областта на рядката материя.”  [32, c. 60] 

„Черното съдържа всички цветове, но ги задържа в себе си. 
Бялото съдържа всички цветове, но ги дава, всичко дава. Черното всичко 

взима. Който ходи в светлина, всичко дава.”  [50, c. 265] 
„Кой товари човека? – Дяволът, злото го товари. Злото се явява във 

формата на същество, което обича. Поддадете ли се на това същество, то 



започва да товари. Злото говори за любовта и товари човека, докато му одере 
кожата. Видите ли, че кожата ви се дере, не чакайте последния момент да ви 
одерат, но веднага идете при Господа и помолете Го да ви разтовари. Отидете 
ли при Бога, бъдете уверени, че Той ще ви разтовари. Значи две начала 
работят в света. Едното начало товари, а другото разтоваря. Първото начало 
наричат Сатана, а второто – Бог. В старо време са ги наричали Ормузд – 
Христос и Ариман – Сатана.”  [61, c. 312] 

„Казвам: Всички съвременни хора са преждевременно остарели от голям, 
непосилен товар, който носят на гърба си. Те седят и мислят какво ще стане с 
тях, с децата и жените им, какво ще стане с имотите им, как ще живеят и т.н. 
Голям товар е този, те не могат да го изнесат. Те трябва да се разтоварят 
малко, да им олекне. ... Да стане човек млад, подразбирам да хвърли от гърба 
си всичкия непотребен товар, да задържи само най-потребното, най-
необходимото.”  [27, c. 70] 

„Вие трябва да имате предвид,  че старият човек, който живее у вас, както 
и всички стари възгледи и разбирания за науката, за живота представляват 
голямо дърво подобно на дъба. И ако вие не се отдалечите от корените на това 
дърво, каквато работа и да започнете, няма да успявате. Защо? Това дърво ще 
изсмуква соковете на вашия живот. Окултистите наричат това дърво „дърво за 
познаване на доброто и злото”. Ето защо, човек трябва да стои далеч от това 
дърво, за да може свободно да се развива. Това значи да ликвидира човек със 
своята карма. Кармата е дърво, което има свои нужди и желания: да расте, да 
се развива. Това дърво, което представя миналия живот на човека, трябва да 
се изкорени, да се замести с ново.”  [17, c. 43] 

„Доброто и злото, това са известни принципи, необходими за създаване на 
известни форми. Без добро и зло форма не може да се създаде. Корените на 
едно растение се създават от злото, а клонищата се създават от доброто 
Значи, едната сила работи в гъстата материя, а другата – в по-рядката.”  [7, c. 
204] 

„Искам да ви обърна внимание на това, да не допущате злото в мисълта 
си, да не се подпушвате.”  [7, c. 173] 

„Лъжата, гневът, лицемерието, подозрението носят в себе си такова 
взривно вещество, което руши човешкия организъм. Това са сили, които 
втвърдяват и сгъстяват човека.”  [28] 

„... пазете се от положителните сили, които произвеждат в човека взрив, и 
от отрицателните, които смразяват и свиват. За да не се пука, човек трябва да 
се разшири; за да не се смрази и смали, трябва да се издигне над 
обикновените условия на живота. Тази е причината, където на човека 
препоръчват разширяване и възвисяване.”  [32] 

„Когато гордостта стане господар на всички други състояния, това е злото.”  
[28] 

„По какво се отличава добрият човек от лошия? Лошият човек има пори, 
шупли в себе си, поради което лесно кипва или лесно се вкисва. Добрият човек 
няма такива шупли. Той не кипва, не шупва като лошия.”  [15, c. 32] 

„Злото създава видимите форми, а доброто ги организира и облагородява. 
„ [33] 

„Доброто и злото се различават по материята, с която работят. Материята, 
с която злото работи е несъзнателна, мъртва и без всякаква интелигентност. 
Тази материя наричаме неорганическа. Който уповава само на нея, свършва 
със смърт. – Защо? – Защото тя отнема нещо съществено от живота. Доброто 



работи със съзнателна, интелигентна, жива материя, наречена органическа. 
Тази материя носи мисълта и живота. Неорганическата материя е дадена на 
човека за употреба, да я обработи и да се ползва от нея. Някой казва, че 
животът трябва да се използва. Не, животът не може да се използва, защото 
Бог е живота. 

Човек може да бъде проводник на живота, но в никой случай не може да го 
използва, т.е. да го употреби за него. Защо? – Защото животът е неделим. 
Само частите могат да се използват, а Цялото не може.”  [19, c. 81] 

„Едно от свойствата на злото е това, че като се допре човек до него, губи 
част от живота си, както топлото тяло губи част от топлината си, като се допре 
до някое студено тяло. Злото всякога взима, без да дава.”  [29. с. 305] 

„Под думата „дявол” аз разбирам един човек, който живее за себе си. Една 
пчела, която живее за себе си, тя е дявол. Един вълк, който живее за себе си, 
той е дявол. Всеки човек, който живее за себе си, той е дявол. Един човек, 
който живее за другите, той е един ангел.”  [35, с. 56] 

„Казано е в Писанието: „Ще им отнема каменните сърца и ще им дам 
нови.” Под „каменни сърца” се разбират животинските сърца.  Под думите 
„животинско сърце” аз разбирам свещения егоизъм у хората.”  [28] 

„Всеки човек се намира под влияние на змията, т.е. на животинското в 
себе си. Дълго време трябва да работите в съзнанието си, за да се освободите 
от това влияние.”  [54, c. 18] 

„Има нещо в човека, което никога и от никого не може да се задоволи. То е 
тъй наречената „плът” или змията в човека. Тя е голямата змия в света, която е 
умна, будна – никога не спи. Тя живее във всеки човек още от раждането му, но 
в спящо състояние и постепенно се пробужда. С пробуждането й между Духа и 
нея започва борба. Който не знае как да подчини змията на себе си, натъква се 
на големи бедствия, който може да я подчини да му служи, той придобива 
голямо богатство.”  [55, c. 307] 

„Обезсърчите ли се, насърчавайте се мислено. Пазете се от 
обезсърчения, които могат да бъдат резултат на крайно индивидуализиране, в 
което човек често изпада. Когато  живее само за себе си, човек става краен 
индивидуалист. За да излезе от своя индивидуализъм, човек трябва да мисли и 
за другите, а не само за себе си. Като живее само за себе си, човек подхранва 
ония мозъчни центрове, които се намират в задната част на главата. Там се 
намира и центъра на честолюбието. За да излезе от егоизма си, човек трябва 
да развива центъра на милосърдието (2 см. над челото – б.с.). Егоизмът се 
уравновесява от милосърдието. Само милосърдието е в състояние да 
въздейства на човешкия егоизъм.”  [43, c. 75] 

„Грехът се дължи на личните чувства у човека. Личните чувства 
представляват особен род космическа енергия, която, ако не се трансформира 
и разпредели между всички центрове на мозъка, причинява експлозия. Близо 
до личните чувства се намира центърът на съвестта, през който те трябва да 
минат. От вас се иска да научите закона за трансформиране на енергиите, да ги 
отправите от един мозъчен център в друг.”   

[38, c. 54] 
„Грехът е една микроскопическа, нищожна сила, която бутнеш ли малко, 

веднага те поваля на земята. Тя е повалила висши същества, и вас ще повали. 
Затова казвам: от греха да ви е страх, да бягате като от чума.”  [28] 

„Грехът е сила, която демагнетизира атомите.” 



„Нека в ума ви да стои следната мисъл: не отделяйте духовния свят от 
физическия, защото всичко е духовно.”  [46] 

„Време е вече хората да се откажат от своя минал живот, от проявите на 
животинското си естество и да дадат ход на светлите и красиви мисли и 
желания в себе си, останали в наследство от възвишените същества. 
Красивият и чист живот ще спаси човека. Чрез него той ще разреши своята 
карма и ще влезе в новия живот.”  [19, c. 305] 

„Престанете да мислите, че сте мъже и жени. Похвалявам ви като души, 
като деца, като ученици.”  [28] 

„Любовта на младия е влюбване, а ние говорим за Любов, която живее в 
душата и е достояние на всички хора. Влюбването има предвид формите.”  [28]   

„За да дойдат до Божествения живот, на всички хора предстои велика 
задача – да работят върху себе си, да се изучават и във всяка своя мисъл, във 
всяко свое чувство и действие да различават човешкото от Божественото.”  [16, 
c. 40] 

„... доброто от злото не може да се отдели, те вървят заедно в живота. 
Тогаз може да попитате, кога ще престане злото в света? – Няма защо злото да 
престава в света, защото то е в Природата една творческа сила, която спомага 
за развитието и проявяването на живота и трябва да я поставим на нейното 
място, за да можем разумно да я използваме.”  [7, c. 88] 

„Нещата трябва да се съпоставят. Ако на една идея не можете да 
съпоставите противоположна, тя остава неясна за вас.”  [1, c. 112] 

„Всеки от вас, който мисли, че злото е непотребно в света, той е прост като 
фасул, който и да е той. И на такъв човек казвам, че той не може да очаква 
никакво добро. А онзи, който мисли, че всичко е на мястото си, и доброто и 
злото е на мястото си, него го очаква едно велико бъдеще.”  [7, c. 192] 

„Злото и доброто е едно дърво. Това са две противоположни течения в 
Природата. Злото е в корените на дървото, а доброто е в неговите клони. Злото 
отива към центъра на Земята, а доброто отива към Слънцето. Доброто туря 
злото на работа.”  [26, c. 450] 

„... не е въпрос да избягвате влиянието на едните сили за сметка на 
другите, но трябва да ги уравновесявате. Човек не може и не трябва да бъде 
нито абсолютно добър, нито абсолютно зъл. – Защо? – Защото абсолютното 
добро разбира абсолютно разширяване. Невъзможно е човек постоянно да се 
разширява и расте. Абсолютното зло пък подразбира абсолютно смаляване, 
свиване, в което нещата се разпадат, гният и рушат. Невъзможно е човек да се 
смалява постоянно. Двата процеса трябва постоянно да се уравновесяват.”  
[32, c. 66] 

„Един ден и доброто и лошото ще се срещнат, всичко ще забравите, Бог 
ще ви разложи на своите първоначални елементи, и ще влезеш в новия живот. 
И ап. Павел казва: „Едно време бях в тъмнина, а сега съм в светлина.”  [4, c. 
194] 

„Злото е мощна сила, пред която цели светове са изчезвали. Злото е 
космическа сила, пред която трябва да се пристъпва с благоговение. То е поток 
от лава, пред която нищо не можете да направите. Апостол Павел е казал: 
„Побеждавайте злото с добро!”  [53, c. 130-131] 

„Кои са отличителните черти на злото и на доброто? – Злото не може да 
расте, но постепенно се смалява и изгубва. Доброто постоянно расте и се 
увеличава. Който прави зло, той всичко губи и се смалява. Който прави добро, 
той постоянно печели и израства. Който мрази, той постепенно отслабва. Който 



люби, той силен става. Правиш ли зло, ти се смаляваш. Правиш ли добро, ти 
растеш. Злото заробва човека, доброто го освобождава. Доброто, любовта е 
огън, който побеждава.”  [30, c. 163] 

„Помнете, че злото отстъпва пред доброто. Като знаете това, не се борете 
със злото, но турете доброто срещу него, то да го възпитава и укроти.”  [55, c. 
141] 

„Ако хиляда лоши хора направят хиляда злини, а един добър човек 
направи едно добро, доброто унищожава тия хиляда злини.”  [36, c. 59] 

 „Съществата на небето обичат истината и доброто, а тези на ада – 
лъжата и злото. Едно е вярно: силата не е в ада, но в небето.”  [52, c. 232] 

„Доброто и злото, положителните и отрицателните сили в Природата са 
бойни полета, сред които хората воюват. След големи и продължителни 
падания и ставания доброто излиза победител, а злото – победен.  Доброто 
взима оръжието и храната на победения, на злото, което предава всичко, като 
запазва само живота си. Ето защо, ако искате да възпитате злото в себе си, 
работете със силите на доброто. Ако пък злото иска да запази живота си, 
трябва да се подчини на доброто, да сложи оръжието си пред него и да му 
стане слуга.”  [32, c. 64] 

„Злото отстъпва пред доброто, а още повече пред Любовта. Като срещне 
същество, което не прилага Любовта, злото го мачка, мъчи, докато най-после го 
изяде. Обаче, то отстъпва пред Любовта. То сяда на колене пред краката на 
Любовта, ближе ги, моли се, плаче, докато тя го прости и изпрати на работа. Тя 
му казва: Доведи ми всички онези, на които отне живота. И пред Любовта 
застават осакатени, измъчени, нещастни души. Тя вижда какво им е отнето и го 
връща двойно. Следователно, когато някой пита, защо са го изяли, защо са му 
причинили зло, ще знае, че всичко това е допуснато, за да получи двоен дял. В 
това се заключава философията на живота. Вън от нея злото няма никакво 
оправдание. В заключение на това казвам: Всеки човек, върху когото се излива 
доброто има един дял от Божиите  блага. Всеки, върху когото се излива злото, 
получава два дяла, т.е. двоен дял от Божиите блага.”  [55, c. 129] 

„Ако искаш да ти е мирна главата, не хвали доброто и не кори злото.”  [51, 
c. 103] 

„Съществуването на доброто и на злото говори за съществуването на 
разумност в света. За Бога добро и зло не съществуват, защото той е впрегнал 
на работа и доброто и злото. Доброто и злото съществуват само за хората.”  
[54, c. 135] 

„Това е тайната, която ви разкривам сега, а именно да не се занимавате с 
доброто и злото.”  [28] 

„В първата епоха още Господ каза на човека: Ти няма да се занимаваш с 
двата свята, със света на доброто и на злото, ще се занимаваш само с живота.”  
[28] 

„За мъдреците няма зло, няма и добро – всичко е Любов. За глупавите 
обаче има и добро и зло.”   

[9, c. 114] 
„Вън от доброто и злото Любовта остава неразбрана. Тя изважда навън 

грешките на доброто и на злото, примирява ги и след това открива пред човека 
нов свят. Докато Господ не дойде в света да царува, доброто и злото се 
сменяват, както се сменяват деня и нощта. Щом влезете в Любовта, вие 
влизате във вечния Божествен ден. В Любовта няма нощ, няма тъмнина. 
Казано е в Писанието, че Любовта ще изтрие сълзите на хората.”  [9, c. 181] 



„Съвременните хора трябва коренно да изменят своите възгледи, да не 
поставят доброто и злото за основа на своя живот, но Любовта да бъде основа 
на техния живот. Поставят ли Любовта за основа на своя живот, те влизат в 
бъдещата култура, в културата на новия живот.”  [30, c. 162] 

„Вие още нищо не сте видели. Ще бъдете изложени на изпитания. Едва 
сте започнали с тях. В края на християнската епоха сте. Евреите минаха през 
изпитания и като ги минаха, влязоха в християнската епоха. Всички сега ще се 
изпитат и които минат в новата култура, те са устояли на изпитанията. И това, 
което ви говоря ще бъде семето, което ще бъде посято. Всички вие, които 
искате да минете от християнската епоха в новата, през девет сита ще минете.”  
[58, c. 151] 

„Единственият, Който всякога е положителен, е Бог. Той нито заповядва на 
някого, нито съди. Той гледа еднакво и на злото и на доброто. От доброто не се 
възхищава, от злото не се възмущава. И доброто и злото имат еднакви 
отношения към Бога.”  [39, c. 184] 

„Като разглеждат проявите на своя живот, хората казват: Това е култура. – 
Култура е, но култура на тъмнината, т.е. механическа култура. Всяка 
механическа култура е преходна, несъществена. Тя взема повече, дава по-
малко. В широк смисъл на думата, ние наричаме тази култура „култура на 
крадци” ... От божествено гледище крадецът представлява човек, който се 
отдалечава от Бога. В процеса на отдалечаването си от Бога, човек проявява 
егоизма си, понеже е изгубил своята вътрешна светлина и топлина.”  [14, c. 130-
131] 

„Щом Бог е обещал, че ще спаси своите възлюбени, един ден Земята ще 
се превземе и Той ще я даде на избраниците си. За сега Земята е в чужди 
ръце.”  [24, c. 3] 

„Сегашните борби на Земята са отражение на войната, която се води в 
невидимия свят между бялата и черната ложа. Но бялата ложа ще победи. 
Тъмните духове ще бъдат вързани и пратени в бездната. Сега човечеството 
преживява най-важната епоха. Радвайте се, че живеете през това време и 
вземате участие в изграждането на новото.”  [47] 

„Сега е война на белите и черните. В миналото е станала голяма война, 
когато черната ложа е победила бялата ложа – това е падането на 
човечеството. Сега бялата ложа ще върже черните, макар че те са много 
хитри.”  [28] 

„Астралният свят вече е очистен. Земята е вече арена. И от тук тъмните 
сили ще отстъпят и ще отидат под земята. И Земята ще се очисти. 

Хората най-после като видят, че друг път няма, ще дойдат до новото. 
Защото като се луташ и като обикаляш, ще видиш, че друг път няма и ще 
тръгнеш по него. Иначе те чака смърт. Ще тръгнеш по този път за спасението 
на живота си. Скръбта ще мине, когато хората се научат да не грешат.”  [28] 

„Всички сте призвани войници. Голямото сражение се води сега. ... 
Доброволно ще отидеш на сражението. И тогава ще е възкресение? 
Възкресението ще бъде едно възнаграждение, че сте воювали храбро в тази 
война, да победи доброто в света.”  [48] 

„Сегашните хора живеят в един свят на големи противоречия, в които 
злото царува, а доброто слугува. Сега се създава нов свят, с нов ред и порядък, 
в който злото ще слугува, а доброто ще царува. По-важни времена от 
сегашните няма. Човек трябва да използва. Това е едно преходно състояние. 
За да се развие известна култура на Земята, Земята трябва да мине в 



пространството известни зони.  Цялото пространство е живо. Земята трябва да 
премине през известни пространства, за да дойде необходимата енергия за 
живот. Сега вече влизаме в нови области. Земята има вече възходящо 
движение. Тя по-рано е слизала, а сега се качва. Затова всеки на Земята 
трябва да бъде в своето движение в хармония с възходящото движение на 
Земята и Слънцето. Всеки, който не се подчинява на този закон, ще изгуби 
всички условия.”  [28] 

„Злото сега ще се върже в света. Сегашната епоха се нарича вързване на 
злото, да се тури ред и порядък в света. 

Трябва да се започне с новите възможности. Онези, които не искат, ще 
останат за друга епоха.”  [28] 

„В 20 глава от Откровението, 1-2 стих се казва: „И видях, че слизаше от 
небето ангел, който имаше ключа от бездната и верига голяма в ръката си. И 
улови змея, старовременната змия, който е дявол и сатана, и върза го за 
тисящи години.” ... 

„Днес светът се управлява от Луцифера. Ангелът обаче знае законите на 
Небето и на Земята, затова хваща Луцифера и го вързва с верига за тисящи 
години.” 

Новото, разумно разбиране идва да преобрази и освободи човечеството. 
Христос нарича тази дълбока и пълна трансформация на човешкото естество 
„новораждане”. Новораждането е  качествен скок в човешката еволюция, който 
издига готовите души от двойствения, преходен свят на грубата материя, във 
финия свят на живата разумна, необятна светлина без сенки – Виделината. 
Този свят, хиляди пъти по-реален от нашия се проявява в градация от по-
високи измерения в сложната структура на космичното пространство-битие. 
Новораждането е съзнателен скок в непреходния свят на вечно новото, 
творческо настояще, което е невъобразимо тържество на божествената фина, 
превъзходна същина - вечния живот на Цялото. 

„...слизаше от небето ангел”. 
„Ангелът, тая красива форма подразбира разумността, която иде да 

помогне на човечеството ... 
Този ангел хлопа днес на всички врати и казва: “Не е тук”. Това значи: 

“Смисълът на живота не е на земята.Това, дето създавате държави, градове, 
правите къщи – всичко е празна работа!” Животът не е на земята, т.е. в 
затвора. … Мислите ли, че в бъдеще няма да има други форми, други системи, 
други методи на възпитание? Ще има нови форми, нови системи, нови методи 
ще се възприемат. 

… докато си на земята, трябва да се научиш на всички правила на добрия 
живот, защото там, където отиваш, ще те поставят на подобаващо място. 
Знанието, което си придобил от хиляди години, ще определи следващата 
форма, която ще ти се даде. … формата на всяко живо същество трябва да се 
измени. Тя ще се измени според степента на съзнанието. 

Земният живот е едно приготовление. Затова ви казвам: ти трябва да се 
свържеш с доброто. Ако не се свържеш с доброто, ако не си вещ в 
добродетелта, ти в онзи свят не можеш да си движиш краката. Ако в този свят 
не се свържеш с правдата, на онзи свят не можеш да си движиш ръката. И ако в 
този свят не си имал любов към знанието, към светлината, в онзи свят няма да 
чуваш, ще бъдеш глух. Ако в този свят не си имал любов към истината, в онзи 
свят очите ти ще бъдат затворени. И ако в този свят не си се научил да обичаш 
хората, в онзи свят ще бъдеш ням, устата ти ще бъдат затворени. Вие мислите, 



че като влезете в онзи свят, ще можете да работите. В онзи свят ще видите 
всички дефекти, които сте имали в този свят. … Божественият Дух иска да ни 
накара да работим, защото придобивките на земята ще ни дадат свобода за 
другия живот. И когато се проповядва, че човек трябва да се покае, да се 
обърне към Бога, да се новороди, да се възроди, това е, защото като влезе в 
оня свят, да не носи недъзите на този свят. 

“Да се роди от вода и Дух”. 
„Животът е излязъл от водата. Животът е излязъл от Духа. … Кое е 

водата? Онова пластичното, пластичните мисли. 
… какво нещо е водата? – Условие. – За какво? – За разтварянето на 

твърдите тела и по този начин да ги прави годни за възприемане. – Какво нещо 
е въздухът? – Условие. – За какво? – За горенето, за поддържане на живота. 
Без въздух нито горенето може да става, нито животът може да се поддържа. И 
тогава вие можете да направите аналогия между водата и чувствата от една 
страна, и между въздуха и мислите на човека от друга страна и по този начин 
да се домогнете до един алхимически начин на работа.”  

„Носенето на вода внася мекота в човешкия характер, посредством която 
човек привлича праната на живота. Носенето на вода е подготовка към 
устойчив живот.” 

„В един цигулар се проявяват ценности на неговото сърце, ценности на 
неговата мисъл, ценности на неговата душа и ценности на неговия дух… Пък 
има и тази мекота, която може да смекчава всичко.” 

„Аз наричам човек онзи, който мисли и който не умира. Значи човекът 
животно или по-право животното човек ще умре, а онзи човек на бъдещето, 
човекът в зародиш, който има безсмъртието, той е истинският човек. Всички 
хора на миналите векове са поддържали чувствата. Чувствата трябва да се 
поддържат ката основа, върху която умът трябва тепърва да дойде и да работи. 
Христос казва: “Когато Духът на Истината дойде, той ще ви научи и припомни 
всичко”. Или казано е в Писанието: “У когото няма Дух Христов”. Христос 
подразбира под Духа най-силното в човека. Това е неговия ум, който ще научи 
човека на всичко.  

Ако у вас не се роди умът, да почнете да работите, вие не можете да 
влезете в Царството Божие. Това значи, ако не се родите от дух и вода или ако 
вашият ум не почне да функционира на мястото на вашето сърце и после, ако 
умът ви не почне да функционира заедно с вашето сърце, вие не можете да 
влезете в Царството Божие. Защото умът е в състояние да видоизмени 
противоречията на сърцето. Умът и сърцето представят две течения: сърцето е 
гъстото течение, а умът е по-рядкото течение. Умът е артериалната кръв, а 
сърцето е венозната кръв, която отива да се пречисти. Ако венозната кръв не 
се пречисти в свещения огън на ума, тя не може да влезе на определеното си 
място. При това пречистване именно става кръвообръщението. При 
пречистването на кръвта работят най-разумни, най-интелигентни същества. И 
ако ние, хората, не грешим, те щяха да ни покажат пътя за безсмъртието. Те 
щяха да ни покажат по какъв начин можем да изхвърлим нечистотията от 
своята кръв. 

Ти, ако разбираш законите, ще раздадеш светлината, топлината и силата 
си на хората и всичката материя, която имаш, ще се освободиш от този багаж и 
ще отидеш на Небето, освободен от земната светлина, топлина и сила. И ти си 
свободен. Няма какво да се свързваш със земното! И ще те посрещнат в онзи 



свят всички ангели, които те обичат, и ще ти дадат друга светлина. Ще те 
посрещнат тези, които те обичат и ще ти дадат подаръци. 

Говори се в Писанието за вода и дух. На научен език водата е 
магнетизмът, т.е. тя носи магнетичната сила в себе си, а духът е носител на 
електричество. Христос казва: “Който е минал през вода и дух, той може да 
влезе в Царството Божие”. Това значи: ако умът ви се възроди от 
електричеството, а симпатичната нервна система от магнетизма, вие ще 
бъдете граждани на Царството Божие. Ако обработвате мислите си с 
електричеството, а чувствата с магнетизма, вие ще разберете великия Божи 
закон и ще бъдете носители на вярата и Любовта. 

Когато казва Христос “от вода и дух” да се роди човекът, то под “вода” в 
дадения случай се разбира първичната прана, силата, а под “дух” се разбира 
Божествения Дух, то е разумното в човека, то е най-висшето съзнание.” 

“От вода и дух” ще се роди новият човек. 
Запитали един от древните адепти какво нещо е Господ, но вместо 

отговор той взел една керемида и я стиснал: отгоре й излязъл огън, отдолу 
потекла вода, а в средата останала твърда. С това той искал да каже, че има 
три начина, чрез които може да се обясни какво нещо е Господ: чрез огън, чрез 
вода и чрез твърдата материя. 

Сега ще обясня какво представя керемидата. Керемидата е човешкото 
тяло, което стискате, за да извадите от него огъня, т.е. мисълта и водата, т.е. 
живота. Огънят, пламъкът излиза нагоре, водата изтича надолу, а в средата 
остава твърдата материя – човекът.” 

„Висока култура се иска от човека, за да се подмлади моментално. Човек е 
изгубил първоначалната си топлина, която е необходимо условие за 
подмладяване. Тя представлява особен род динамическа топлина – причина за 
нов живот и “топлина на духа”. Роденият от вода и дух е нов човек. Да се 
подмлади човек, това значи коренно да се преобрази умът и сърцето. 
Невъзможно е да подмладиш тялото си, ако предварително не си подмладил 
ума и сърцето си. Един от начините за подмладяване на ума и сърцето е 
заниманието и работата със Словото Божие. 

Ако хората със стари идеи и чувства искат да живеят при новите условия, 
горко се лъжат. … Господ иска да се подмладите, да се преродите. … ще се 
образуват нови форми, в които ще вложите вашия живот. … “Кога ще бъде 
това?” Когато научите закона да се обновявате вътрешно, в душата си. 

… има едно раждане, в което старостта и смъртта са изключени. Когато 
човек се роди от Истината и Доброто, той никога вече няма да умре. Аз 
превеждам думата вода с добро; а думата Дух с Истина. 

Всички хора, които стават добри, те стават такива в един момент. То е 
състояние на съзнанието, което зависи от интензивността на неговата 
светлина. Проблесне ли веднъж светлината в съзнанието, всички утайки от 
него моментално изчезват. И в Писанието е казвано: Човек може да се 
новороди. За този момент на съзнанието именно се говори. 

За да се роди човек изново, непременно трябва да се свърже с 
Божествения Дух, което съвременните хора отказват да направят. 

Господ се изявява като мир, а мирът е закон на хармонията, на 
единството, на разсъдъка, на възвишения характер, на Любовта, на Мъдростта, 
на Истината, на добротата, на правдата – това е мирът. Може да се роди само 
онзи, който носи мир. Вие не можете да се родите, докато не разберете тези 
дълбоки истини, докато не придобиете мира в себе си.” 



“Ако се не родите изново, няма да видите Царството Божие”. Това е 
бъдещето на човечеството. Ако се не роди човек изново, той е осъден на 
смърт. Старите алхимици са изследвали закона на подмладяването. И 
сегашните учени изучават туй подмладяване и казват: “Човек може да се роди 
изново”. Туй раждане е съзнателно. То не е раждане на забрава. При това 
раждане човек съвършено изменя своето естество. Той забравя всичко старо, 
съзнателно минава от едно състояние в друго и започва новия живот. Тогава 
той влиза във връзка с всички живи сили на природата и живота му вече няма 
да бъде една тежест, но едно благо. Обаче, докато дойде до това новораждане 
той ще мине през такива тежки състояние, каквито човешкият ум не може да 
схване. 

Представете си, че вие се намирате в положението на Христа, закован сте 
на кръста. Какво ще бъде разрешението на вашия въпрос? Да виждаш делото, 
всичко това разрушено, учениците ви избягали и при вас идват римските 
войници и ви заобикалят. Ще кажете: “Всичко е свършено!” Не, не, тази 
възвишена душа знае, че в света има един жив закон, че не е всичко изгубено. 
И от този момент почва силата на християнството, но тази сила стоеше в самия 
Христос, а не във външните условия. Всички души трябва да имат тази мощна 
сила! И аз ви казвам, че онзи, който трябва да се роди изново, не трябва да 
поставя своето упование на една фалшива почва. 

“Роденият от духа” подразбира онова състояние, в което човек чувства 
Божията Любов в себе си, повдига се над всички хора и разбира връзката, 
която съществува между всички души, които Бог е създал. Само така животът 
може да се осмисли и ти ще бъдеш смел.   

Човек след като много пъти от много майки се е раждал, най-после трябва 
да се роди сам. Онези от вас, които са дошли до това положение няма да ви 
раждат майките, вие сами трябва да се родите. Вие трябва да създадете един 
характер, такава гениална мисъл, че всички нови мисли, нови чувства, които ще 
дойдат, да влязат да образуват бъдещето ви. Сами да се родите. Човек в себе 
си сам ще зачене и ще стане в него една метаморфоза тъй, както гъсеницата 
може да се превърне в една пеперуда. И човек ще се роди сам. Отсега трябва 
да събирате онова богатство във вас, във вашите умове и сърца, богатство, 
което е потребно за създаване на новото тяло, в което вие трябва да се 
облечете. 

Докато човек не се облече в новото тяло, той винаги ще носи тия недъзи, 
които сега носи. 

От каквото се раждаш, такъв ще бъдеш, докато дойдеш до това 
положение, за което се казва, че ще бъдеш роден от Бога. Трябва да приемеш 
Духа.”  

„Понеже новораждането е условие за виждане на Царството Божие, 
Христос казва, че необходимите елементи за това са вода и дух. 

Водата е Божествен елемент, който принадлежи на херувимите. Техният 
физически свят е съставен от вода. Следователно, който иска да види 
Царството Божие, трябва да притежава двата елемента – вода, символ на 
живота, физическият свят на херувимите и дух – основа на Божественото 
Царство. Който иска да влезе в Царството Божие, трябва да влезе във връзка с 
ангелите – основа на това Царство и с херувимите – неговият физически свят. 
Без тази връзка, т.е. без вода и дух невъзможно е човек да види Царството 
Божие.”  



„Трябва да влезете в утробата на водата и духа, духът трябва да ви стане 
баща и водата да ви стане майка, да ви носи хиляди години и тогава ще се 
родите.” 

“Ако се не роди някой изново”. Христос говори за новораждането като 
условие за вътрешно виждане. Както бубата има стремеж да се превърне в 
пеперуда, така и онзи, у когото съзнанието е пробудено, има желание да вижда 
нещата вътрешно. Когато работи с желание да придобие материалите, 
необходими за неговото новораждане, човек е на прав път. Който мисли, че ще 
намери тези материали във физическия свят и ще ги получи наготово, той не 
може да се новороди.” 

„Христос казва: “Събирайте си богатства и съкровища, които нито молец 
разяжда, нито ръжда разваля”. Той има предвид събиране на богатства и 
съкровища, които обуславят новораждането. Не прави ли същото и детето, 
което е в утробата на своята майка? То гълта хранителни сокове от нея, събира 
богатства, за да си образува органи, необходими за новия живот. След това то 
се ражда. Който не разбира процеса на раждането, не разбира и процеса на 
създаването на света и пита защо Бог създаде света по този начин. Защо 
създаде човека с толкова вътрешни органи? Защо му са нужни мозък, бял дроб, 
сърце и стомах? Не може ли без тях? – Не може. Чрез тези органи човек се 
свързва с ангелите, херувимите и серафимите, от които черпи знания за своето 
повдигане.” 

„В новия живот само онези разсъждават правилно, които имат интуиция. 
Без шестото сетиво не може да се разбере духовния свят. Думите “Ако не се 
родите изново” значат – ако у човека не се роди шестото чувство, т.е. новото 
съзнание, той няма да влезе в Царството Божие. 

Човек може и трябва да се роди изново още днес, още сега. Няма какво да 
се оправдава и отлага. Когато човек се новороди, той се свързва с всички по-
висши светове, със същества от по-висши йерархии.” 

“Ако се не роди някой изново”. Това значи: ако не се свържете с 
възвишените същества – ангелите, херувимите, серафимите, началствата, 
престолите, не може да се новородите. Новораждането освобождава човека от 
смъртта, която го ограничава и лишава от условия за придобиване на всички 
добродетели.” 

“Ако се не роди някой изново, не може да види Царството Божие”. С други 
думи казано: Ако не поправите мозъка, белия дроб, стомаха, жлъчката, черния 
дроб, бъбреците си и ако не раждате, не можете да бъдете добър, силен, 
разумен и благороден човек. Това е учението, което можете да приложите в 
живота.” 

„Всяка звезда от космоса има приемници в човешкия мозък. Човек може 
моментално да приеме трептенията, които идват от различните звезди. В този 
смисъл човек може да разговаря с целия космос. 

… съвременната земя понеже е заразена, трябва да даде място на един 
нов свят, на една нова материя, нов живот трябва да се влее, тъй като този 
живот е опорочен. Ако вкарате един вълк в каквато и да е форма, във формата 
на една овца или на човек, вол, кон и пр. този вълк при всички форми ще 
остане пак вълк. Ако вие поставите тази интелигентност на вълка в човешка 
форма, то ще стане учен човек, но всякога ще употребява навиците, които 
вълкът има. Вие не можете да го измените по никой начин. Следователно, в 
тази човешка форма трябва да се вложи нов живот. С нашия стар живот сега 
нищо не можем да направим. И затуй Христос казва: “Ако не се родите изново”, 



т.е. ако не дойде нов живот, новата Божествена струя в тази форма, нищо не 
можете да направите. Туй е един велик закон в света: новото трябва да дойде 
във вас. 

Сега наново трябва да се родим от Бога, не както е роден Адам. … сега 
Господ създава един нов свят, от който трябва да се родим. Адам, който Господ 
направи, аз го считам, че той е тухла направена. … Господ я разчупил и я 
изпратил навън. Та сега му трябват живи камъни. Дотогава, докато ти живееш 
за себе си, ти си камък, голям камък си. Като се роди идеята за ближните, 
ставаш органически – едно растение; като се решиш да живееш за Бога, ти 
ставаш човек. Не че е лошо да обичаш себе си, но ти си твърдо вещество. Сега 
трябва да станеш меко, органическо вещество, да растеш. Най-после трябва да 
станеш Божествено – да мислиш. 

Първият наш Баща, Той е Бог. Да се върнем при Него! Туй е спасението 
сега. От Него трябва да се родим наново. Ако човек уповава на туй рождение, 
което има сега, той ще умре, както всички умират. А той наново трябва да се 
роди от Онзи Баща, Който ще му даде пълната свобода и безсмъртието. 

Ако вярвате, че сте родени от Бога, тази вяра и Любовта във вас, ето 
вашето богатство. Но докато мислите, че сте родени от този баща и от тази 
майка и виждате, че баща ви и майка ви умират, вие сте на крива посока. Онзи, 
който ще ви учи, той не трябва да умира. Това е вътрешният учител. Като 
дойде този вътрешен учител, ти ще гориш, ти целия ден ще гориш, ще бъдеш 
една запалена свещ  и като дойде учителят, ти не можеш да бъдеш сиромах, ти 
не можеш да бъдеш един просяк, един грешник. Учението, което трябва да 
учите е учение на Любовта. 

Мнозина казват, че Христовото учение не е приложимо днес, не е в 
съгласие със съвременната култура. Не е приложимо Христовото учение за 
онези, които са направени от кал. Обаче за онези, които са направени от дух и 
вода, то е приложимо. Те го прилагат и живеят в мир, съгласие и Любов.  

За една година най-много човек може да се освободи от трудните условия 
на живота. Не ти върви в училището, не ти върви в живота, не ти върви в 
музиката, не ти върви в изкуството, не ти върви и в семейството. Как ще се 
освободиш от тези несгоди?  

Ще отидеш при баща си и ще му кажеш: “Татко, съгреших пред Небето и 
пред Тебе. Прости ме и ме вземи като последен слуга!” Щом кажеш така, всичко 
ще ти тръгне напред. Баща ти веднага ще заповяда да ти донесат новата 
премяна, ще ти даде нова дреха, пръстен на ръката ще ти сложи, ще заповяда 
да заколят за тебе най-угоеното теле, ще те прегърне и ще те целуне. Това 
означават новите условия. Това е, което се влага в живота. Това е, което 
Христос е изказал в думите: “Ако не се родите изново, не можете да влезете в 
Царството Божие”. Изново разбира да се родите от вода и дух. С други думи 
казано: ако не си готов да напуснеш свинете, ако не си готов да се разкаеш за 
всички свои глупости, за това, че си взел всичко от баща си и си живял 
разпуснато, ти не можеш да влезеш в новите условия, ти не можеш да се 
родиш от вода и дух. Ще кажете: “Защо е необходимо това?” Ако не се родите 
изново, ако не се разкаете, ще умрете заедно със свинете – нищо повече.  

За да възприемат Духа, хората трябва да бъдат съвършено готови за 
това. Христос казва: “Който не се отрече от баща си и от майка си, от брата си, 
от света и най-после от своя живот, той не може да е мой ученик”. Значи той не 
може да възприеме Духа. 



Това говоря на онези, които искат да проучат вътрешната страна. Не 
мислете, че временната радост, която имате е Духът. Онова, което носи Духът 
е нещо съвсем ново. Вие ще опитате един мир, който досега не сте опитвали. И 
сега имате мир. И радост имате. Има хора, които са родени весели, постоянно 
са весели и засмени. Това е само темперамент, което не показва, че Духът 
присъства. Има хора родени красиви, има хора, които после ще станат красиви. 
Първата красота е маска отвън, а втората красота показва, че човек е работил. 
Това е свойство на Духа и тогава в неговото лице има едно изражение, което 
показва красотата на душата. При първата красота външните линии с времето 
се изгубват, а красотата на Духа при старостта не можеш да я изгубиш. Онзи, 
който приеме Духа, влиза в областта на безсмъртието. Това е вътрешното 
възкресение. 

Идва Духът за тези души, които са вече готови. Има души в миналото, в 
които Духът е идвал. Имало е едно специфично изливане. Това, което 
мистиците наричат “вътрешна връзка”. Душата се свързва със своя 
първоначален извор и оттам, отдето е излязла става едно с него. Има 
вътрешна връзка между първичната причина и душата, която живее на земята. 
Всички противоречия престават, всички неща се обясняват. Човек може да е 
богат, може да е учен, но ако той не е осенен от Духа, от Любовта, той е винаги 
недоволен от живота. 

 Да забравиш, че имаш да вземаш нещо от когото и да е. Кажи в себе си: 
“Каквото баща ни е оставил, ще го обработваме заедно и ще го делим по 
братски”. Това значи да се роди човек изново и да работи по закона на 
Любовта, на правдата и на свободата. Помни: Докато Божият Дух не се роди в 
тебе, ти не можеш да се повдигнеш. … Да се новородиш, това значи, да 
осмислиш живота си, да придобиеш любовта и да влезеш в областта на 
великата хармония. При това положение страданието има смисъл. Христа 
разпнаха, но Той роди Божественото дете. За това дете се говори в 
Откровението. Змеят гони детето на раждащата жена, но ангел Господен го взе 
и отнесе в Царството Божие.” 

„Ако не се преродите, няма да влезете в новата култура, няма да станете 
синове на тази велика раса, която носи условия за развитие и живот на всички. 
В тази култура е Царството Божие. В това Царство няма да има умрели, 
опявания, гробове, паметници, а всички хора ще са радостни.”  

„Едно висше същество работи във всеки човек да го спаси и повдигне. То 
всеки момент поправя и създава. – Кое е това същество? – Твоята душа, твоят 
ангел, Божественото в тебе – Бог. Постижението зависи от духа на човека. 
Духът, това си ти. Който страда, това си ти, който работи, това е разумното 
същество. Ти ще страдаш и ще чакаш търпеливо, докато разумното същество 
свърши своята работа. И скулпторът има мъчнотии. Като работи върху тебе, 
той те изучава, следи доколко се поддаваш на неговата работа. Ако си 
своенравен, той мъчно се справя с теб. Той работи едно, ти – друго, той гради, 
ти разваляш. После се чудиш защо работите ти не вървят. Не се меси в 
работата на скулптура. Наблюдавай как той работи. Гледай как парченце след 
парченце пада от тебе, но не се опитвай да ги залепваш там, откъдето 
скулпторът веднъж ги е отчупил.”  

„Нов човек не може да е сегашния човек, защото е човек на плътта. 
Новият човек трябва изново да се роди, не от плът и не при тези условия. 
Бъдещият човек, ще е човек на любовта, човек на Духа. Духът работи, за да 
повдигне плътта.”  



Раждането подразбира бременност на Духа с една Божествена, велика 
идея. Значи, за да се роди човек, в неговото съзнание трябва да вземат 
участие тия два елемента: разумът, като висша проява на ума, и сърцето, като 
условие за проява на чувствата.”  

„Като говорим за Любовта като велик космически процес, имаме предвид 
онази Любов, която ражда живота. Само новороденият, само онзи, който сам се 
е родил, разбира тази Любов. Новораждането е процес на новата култура. 
Значи само новородилите се хора, само хората на шестата раса ще разбират и 
прилагат Любовта. Хората на шестата раса са хора на свободата, на 
безсмъртието. Те са носители на Божественото в света, в което няма измяна, 
нито промяна. И тъй, стремете се към онази Любов, която носи истинско 
знание, истинска свобода на човека. Докато дойде до тази Любов, човек ще 
говори за знание, а ще проявява невежество, ще говори за свобода, а ще 
проявява насилие. Който прилага насилието, той мисли, че нещата стават по 
механически начин. В механическите действия няма развитие, а проявите на 
Любовта подразбират развитие. Дето Любовта присъства, там има растене и 
развитие. 

Единственият естествен път за присаждане е чрез семка. Стане ли 
присаждането с калем, с присадка, в края на краищата се дохожда до 
израждане. При сегашните условия присаждането е необходимо, но когато се 
дойде до истинския живот, човек трябва сам да излезе от Божествената семка. 

Мислете за Бога като една всеобемна Любов, в Него няма противоречие. 
Каквото и да ви дойде, казвайте: “Бог е Любов”. Изгубите пари, казвайте: “Бог е 
Любов”. Безпокойства, баща ви умрял – “Бог е Любов”. Поддържайте това до 
последния изпит и в последния изпит всичко от вас изгубено ще се повърне 
назад. 

„Ако волът приеме човешка форма, условията на живота му ще се 
подобрят. Ако и рибата мине в човешка форма и нейните условия ще се 
подобрят. Христос дойде на земята да извади човека от земните условия, да го 
преобрази, да му даде нова форма, та като се отворят очите му да каже: Сляп 
бях, но сега виждам. Време е вече да ходим не с вярване, а с виждане. Когато 
Син Человечески дойде на земята, хората ще виждат. Бог ще напише закона си 
в сърцата им. Те няма да питат има ли Бог, но ще Го познават. Божието 
благословение ще бъде върху всички, върху цялата земя. Всички народи ще 
бъдат един народ. Всеки човек ще стои на смоковницата. Човек ще живее до 
дълбока старост. Всеки ще заминава за другия свят, когато пожелае.”  

„Един ден цялата Слънчева система ще мине през огън, за да се пречисти. 
От греховете на хората няма да остане нищо. Сега греховете зависят от 
особения състав на материята, в която живеят. Тази материя е неустойчива и в 
нея става особен род гниене. В бъдеще тази материя ще кристализира и светът 
ще се преустрои по особен начин. Тогава грехът ще бъде невъзможен, понеже 
няма да има такава материя, която да го създава. Веществото ще бъде 
устойчиво. Тогава ще видите какво значи красота, тогава ще видите 
кристалните извори на безсмъртието, откъдето излиза живот. Там ще видите, 
че самата вода е създала материалния живот. 

За нас е интересен новият Адам, който ще бъде направен от по-фина и 
чиста материя, а не като тази, от която беше направен старият Адам. Казано е 
в Писанието: “Ако не се родите изново, не можете да влезете в Царството 
Божие”. Значи, ако не се родите като нови хора, нови типове, не можете да 
влезете в Царството на Любовта. Ще кажете: Какви бяхме едно време! Какви 



сте били? Като вашите баби и прабаби, като вашите деди и прадеди. Ще се 
простите с вашите баби и дядовци и ще се стремите към новия тип – типа на 
Христа. Какъвто е Христос, такива трябва да бъдете и вие.”  

„Сега настъпва нов период в света, период на промени, които ще го 
организират. И сега иде нов тип човек, цяла раса се създава. Както едно време 
Господ създаде Адам и Ева в райската градина, ще тури там новия човек. 
Всички ще минете през тази врата на Адам и Ева, за да влезете в новата раса.” 

 „... На Земята законът работи бавно, а в духовния свят – мигновено” .  [18, 
c. 66]   

„В света ще стане една коренна промяна, няма да ви кажа кога, но вие ще 
я видите. Тя ще стане внезапно. Хората ще заспят и като се пробудят, ще 
видят, че не са такива, каквито са били. И тогава всеки човек в лицето на брата 
си ще види брат си, ще види човека. Ще види Божественото Начало, което гори 
в него. Това Начало, както и стремежите на всички хора ще бъдат едни и същи. 
Тогава ще се даде възможност на всички талантливи хора да се проявят.” [33]   

„Всичко става много бързо. Сега са най-важните времена за духовен 
напредък.Учителите на човечеството предупреждават хората, а специално 
своите ученици да бързат. Времето е скъпо.  Денят е равен на век. Който може 
добре да използва времето, той ще придобие големи богатства.”  [53, c. 235]   

„Никакво отлагане! Трябва да се използва Божествената вълна, която сега 
се подема, но не е дошла още в истинската си сила. Затова можем да кажем, че 
тя иде. Който е дошъл на Земята, трябва да използва хубавите условия, да не 
отлага. Сега е една епоха, когато нещата са кондензирани. Това, което за 
хиляди години щеше да се ликвидира, сега може само за десет години да се 
ликвидира в сегашната епоха. Затова идват големи напрежения, противоречия. 
...Сега са настанали такива благоприятни времена за духовни постижения, че 
за една година можете да добиете това, което по-рано не можехте да добиете 
за сто и за хиляда години.”  [28]  

„Днес еволюционният процес е съкратен. Всяко нещо за реализирането на 
което в миналото се е изисквало хиляди години, днес може да се реализира в 
продължение на секунди, минути или часове – зависи от интензивността на 
мисълта.”  [31, c. 192] 

„Христос казва: „Будни бъдете!” – За какво? Сега е най-опасното време, 
може да заспите и да останете вън. Божественият влак е толкова точен, само с 
една секунда можете да закъснеете. Затова вашето съзнание, вашите сърца и 
умове трябва да бъдат будни.”  [28]  

„Няма време за отлагане. Остава само половин час до последния трен. 
Ако сега го пропуснете, ще чакате хиляди години отново да дойде. ... Преди две 
хиляди години се казваше, че е наближил денят Господен. Сега аз казвам: Ние 
сме в деня Господен. Остава само половин час до последния трен. Горко на 
оня индивид, на оня народ, който до тогава не уреди сметките си! Всички ще 
бъдете изобличени. Така се казва отгоре. Ако Европа не изправи своите 
погрешки, тази тояга ще се сложи отгоре й. Големи страдания я чакат. Казано е: 
„Горко на тебе, Ерусалиме!” Сегашната Европа е този Ерусалим.”  [15, c. 154]  

„В този момент, когато денят Господен дойде, за едни ще създаде ден, а 
за други – нощ. Денят Господен, който носи Божествения живот в света, ще 
раздели грешните от праведните. Грешните са паразити на гърба на 
праведните. Понеже тези паразити не знаят да работят, като слязат от гърба на 
праведните, очаква ги смърт. И затова казвам на грешните да слязат от гърба 
на праведните и да се покаят.”  [37, c. 40]   



„Изпърво трябва в този свят да живеем, да се подготвим. Не можем да 
живеем на небето, защото там топлината и светлината са много ярки.”  [2, c. 10]   

„Невидимият свят сам може да оправи света, но ако невидимите сили 
рекат да побутнат, да заработят върху съвременните хора, от тях нищо няма да 
остане.”  [13, c. 15]   

„Тъй както е създадена днес нервната система на човека, тя не е в 
състояние да издържи трептенията на висшата радост, каквато изпитват 
възвишените същества. Попадне ли човек в трептенията на такава радост, 
неговата нервна система, както и мозъкът му съвършено ще се разстроят. Тази 
радост ще донесе нещастие на човека. Тъй както е устроен човек, той не може 
да издържи нито на висшите, нито на нисшите трептения на някои същества. И 
от едните и от другите той остава с лоши последствия, защото нервната му 
система не е приспособена към тях.”  

[22, c. 18-19]  
 „За да могат да издържат на вибрациите на духовния свят, съвременните 

хора трябва да калят своята нервна система. Днес бялата раса, както и цялото 
човечество, постепенно се приспособяват към проявите на духовния свят. 
Големите страдания, които хората прекарват днес говорят именно за това, че 
невидимият свят ги приготвя по такъв начин да влязат във връзка със 
съществата на духовния свят. Тъй щото, дойдат ли ви страдания, не се 
стремете да ги премахнете, но гледайте да ги осмислите.”   

[37, c. 129]   
„Ще влезете в огъня и ще изгорите всичките си полици, т.е. всичките 

недоразумения, всички огорчения и обиди. Всичко това ще изчезне. И като 
излезете от там, ще имате чиста, кристална Любов. Който има тази Любов, той 
е готов на всякакви жертви.”  [28]   

„Казвам: Сега идват важни времена за човечеството, когато хората не 
трябва да се обезсърчават. По-важни времена от сегашните не са наставали на 
Земята. Времената, които сега преживяваме са велики по своите идеи. Много 
същества от невидимия свят биха дали милиони, за да присъстват в тия 
времена на Земята, но не ги пущат.  Всички билети за представлението, което 
ще се даде на Земята са вече продадени. Много ангели хлопат, искат да 
дойдат на това представление, което ще се разиграе, но няма места повече. 
Затова тия от хората, които са недоволни от своя живот, нека продадат 
билетите си на някой от споменатите ангели, те да дойдат на Земята, а 
недоволните хора да отидат горе. Това, което ви говоря е велика истина. Сега е 
време всеки да покаже, че е човек. ... Важното за вас е  да използвате добрите 
условия на живота.”   

[20, c. 207]  
„Освобождението на народите ще дойде от невидимия свят. По какъв 

начин? Чрез огън. ... Когато дойде този огън, той веднага ще пречисти сърцето 
ти, ще го освободи от всички безпокойства и смущения и то ще светне. Когато 
този огън засегне ума ти, всички противоречия ще изчезнат и ти ще се 
освободиш от всички тежки и мрачни мисли. Когато дойде този огън, 
праведните ще възкръснат, ще излязат от гробовете си и ще влязат в новия 
живот.”  [37, c. 27]  

„Идването на Господа засяга само ония хора, които ще влязат в 
Божествената пещ. Обаче идването на Господа представлява велико събитие, 
от което цялата Земя ще претърпи коренно преобразование.”  [37, c. 35]  



„Ако Бог слезе на Земята, и тя няма да устои пред лицето Му, ще се стопи. 
Какво ще стане с тебе, обикновения човек, ако видиш Господа? Ти не би устоял 
даже пред лицето на един ангел. Ангелите са светли, мощни духове. 
Достатъчно е да видиш лицето на един ангел, за да се простреш на земята.  
Даже пророк Данаил, един от посветените, като видял ангел, паднал на земята. 
Не казвам, че никой не е виждал ангел. Мнозина са виждали ангели, но 
малцина са устоявали на техния поглед.”   

[56, c. 79]  
„Щом слезе на Земята, Бог тъй ще огрее света, че всички грехове ще се 

стопят и ще изчезнат. Всички хора ще се стоплят, и моментално ще се създаде 
нов обществен строй, какъвто никога не е съществувал. Тогава между хората 
ще се създаде такава любов, такава наука и хармония, каквито никога не са 
съществували. Когато Божественото работи в света, всичко става моментално, 
а не както при закона на еволюцията. Обаче, всичко, което става днес в света е 
приготвяне за идването на Бога на Земята.”  [53, c. 213-214]  

„Първо човек трябва да преобрази ума и сърцето си, за да може да го 
посети Великият, Който е създал целия свят – небето и земята, цялата наука, 
всички изкуства. Той ще внесе в човека безсмъртния живот – животът на 
възкресението. Това посещение ще трае само една секунда, но никога няма да 
се забрави. Ехото му ще продължава във вечността. 

Казвате: Само една секунда! Това е толкова кратко. – Знаете ли какво 
нещо е да ви посети светлината само една секунда? За една секунда 
светлината изминава разстояние от 300, 000 км път. За колко време можете да 
изминете този път? Достатъчно е Бог да ви посети само една секунда, за да ви 
остави живот от хиляди години. Ако вие задържите в себе си богатството, което 
Той ви е оставил само в една секунда, ще се ползвате от това богатство хиляди 
години. Колко работа ще ви създаде това посещение! Бог само ще ви погледне 
и ще усетите, че товарът ви е снет от гърба. Ще олекнете като ангел, и ще 
бъдете готови да разперите криле, да хвръкнете из пространството и да 
кажете: Сега разбрах какво нещо е животът. И тогава каквато работа започнете, 
каквато наука заловите, всичко ще завършите с успех.”  [53, c. 197]  

„През целия този 20 век ще бъде съдба на света, през 21 век ще бъде 
връщането при Баща си като блудния син. Той е век на установяване нов 
порядък в света съгласно изискванията на Господното Царство и век на силен 
духовен подем. А в 22 век ще се възстанови Царството Христово на Земята.”  
[4; 11. 04. 1916 г.] 

* 
Идеите и принципите, които ще изложим в тази поредица, касаят нов 

подход към знанието и живота, към единството на тяхното физично, органично 
и психично естество.  Разработването им изисква не само интелектуално 
знание, но и нова сетивност, интуитивност и универсалност на 
изследователите. Тази тенденция се забелязва още в първите кълнове на 
новата наука, изникнали в началото на ХХ век. 

Поднесеното знание притежава многопластова символика, съобразена с 
езика на живата Природа, т.е. с езика на живия, разумен космичен организъм. 

В този смисъл, духовните измерения на изнесеното знание се основават 
не на вярвания, но на принципно нова, жива наука. 

„Новото учение носи нови условия за живот. Те ще дойдат по научен път 
или по строго определен начин.” [70, с. 78] 



 „Аз не проповядвам никаква религия, но говоря на хората за добър живот. 
Моята наука е за живота, който хората са изгубили... И Христос не е 
проповядвал никаква религия, но говорил за пътя, истината и живота, към които 
човек трябва да се стреми.” [12, с. 78] 

„Ние не създаваме религия, но създаваме добра почва, дето добрите хора 
да растат и да се развиват като братя. Какви са хората за нас е безразлично. 
Важно е да живеят като братя, по любов, и който каквато дарба има, да я 
прояви.” [18, с.204] 

 „Христос донесе в света науката за душата, т.е. начина, по който хората 
могат да се приближат и познаят Бога.” [28] 

„Божията Любов е врата, през която ти ще минеш, за да влезеш в 
Божествения свят. Само така ти ще приемаш и ще предаваш Божиите блага. 
Следователно, обичта е съединителната връзка между човешката душа и 
Първата Причина. На тази връзка се дължи правилното развитие на човека.” 
[28] 

„Истинското знание е вложено в човешката душа. Ще кажете: Как ще 
дойде това знание? – Чрез чистотата. Ако човек е чист и знанието ще дойде.” 
[71, с. 24] 

„Новото учение изисква да имаш една възвишена идея, да живееш за 
Бога, за своята глава, да имаш здрав мозък, да бъдеш свързан с Бога, с това, 
което не виждаш. После постепенно ще слизаш към това, което се оформява, и 
най-после ще дойдеш до хората и ще ги обикнеш. Ти не можеш да обичаш 
хората, докато не обичаш Бога. Защо? – Понеже Любовта, като велика сила иде 
отгоре.” [21, с. 17] 

Цялата Вселена се издига по тази квантова стълбица към финото, 
любящото, единното - побратимяването на душите.  

Мощният космичен импулс, който идва е Любовта, Христос, живата вечна 
Виделина, която ни пробужда като космични същества, издига ни към 
незнайния Отец на Възкресението – съединява ни с великата Канара на Вечния 
Живот, от която са отсечени душите ни!  
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